

## 习近平致电祝贺费尔南德斯当选哥斯达黎加总统

新华社北京2月7日电 2月5日，国家主席习近平向劳拉·费尔南德斯致贺电，祝贺她当选哥斯达黎加共和国总统。

习近平指出，中哥建交18年来，双

边关系快速发展，各领域交流合作成果丰硕，有力增进两国人民福祉。事实充分证明，中哥关系发展符合两国和两国人民根本利益，是大势所趋、人心所向。

习近平强调，我高度重视中哥关系

发展，愿同费尔南德斯总统一道努力，加强战略沟通，深化政治互信，积极推进各领域合作，引领两国关系在一个中国原则的基础上不断发展，更好造福两国人民。

## 第二十五届冬奥会在意大利米兰开幕

见第四版

# 中央军委举行慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出

## 习近平向全军老同志祝贺新春

新华社北京2月7日电(记者 梅常伟) 中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出6日下午在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出，向在座的军队老同志，向全军离退休老干部，致以节日问候和新春祝福。

春节将至，首都北京年味浓烈、一派祥和，中国剧院洋溢着喜庆节日氛围。为建立、保卫、建设新中国，为国防和军队建设作出突出贡献的驻京部队老干部欢聚一堂，共迎新春。

下午4时许，习近平来到老同志中间，全场响起热烈掌声。习近平同大家亲切交流、互致问候，关切询问他们的身体和生活情况，共同回顾过去一年党、国家和军队事业走过的不平凡历程、取得的重大成就。老同志们一致表示，要更加紧密地团结在以习近平同志为核心的党中央周围，坚持以习近平新时代中国特色社会主义思想为指导，深入贯彻习近平强军思想，深刻领悟“两个确立”的决定性意义，坚决做到“两个维护”，贯彻军委主席负责制，弘扬光荣传统、永葆政治本色，坚定信念、勇毅前行，为如期实现建军一百年奋斗目标、高质量推进国防和军队现代化作贡献。

“旗帜领航，团结奋斗向前方！熔炉淬火，越锻造越坚强！”混声合唱《永远的荣光》以铿锵旋律拉开演出序幕。

下转第二版



2月6日下午，中央军委慰问驻京部队老干部迎新春文艺演出在中国剧院举行。中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平观看演出，向在座的军队老同志，向全军离退休老干部，致以节日问候和新春祝福。

新华社记者 李刚 摄

本报讯(记者 张寅 岳晓琼) 2月7日，云南省优化营商环境促进合作发展恳谈会在昆明举行，向国内外企业推介我省重点领域投资机遇，与企业家们深入交流洽谈，共启合作新篇章。

省委副书记、省长王予波出席活动并致辞。

受省委书记王宁委托，王予波代表省委、省政府欢迎各位企业家。他与大家分享了宁德时代在昆明投资建设新能源电池项目、恒利智造在曲靖落地铝合金零件3D打印生产线、北京宏福集团在大理建成现代农业产业园、新加坡元立集团在保山打造农文旅综合体等4个事例，多角度展现了我省生态环境、自然资源、绿色能源、对外开放等方面比较优势，以及众多企业认识机遇、抓住机遇、用好机遇、共享机遇，在深耕云南中实现更好更快发展的生动故事。

本报讯(记者 岳晓琼 王丹) 2月7日在云南省优化营商环境促进合作发展恳谈会上，我省发布投资机遇清单，包括比较优势、应用场景培育和开放、向民间资本推介项目三张清单，向企业发出投资云南的诚挚邀请。

比较优势清单涵盖我省具有代表性的资源、区位、生态、气候、人文、产业6大方面28个重点领域，每个领域均列明概况、核心优势、代表性区域、投资机遇，将比较优势转化为具体可见的机会菜单和务实可行的合作方案。

在资源优势方面，清单对磷、有色金属、稀贵金属、绿色能源、花卉、茶叶、咖啡、橡胶8个领域作了介绍，投资机遇包括参与绿色矿山建设、精深加工升级，利用“绿电+先进制造业”布局产业等。

## 云南省优化营商环境促进合作发展恳谈会在昆举行 共同认识机遇抓住机遇用好机遇 让企业发展更顺心省心放心暖心

王予波致辞

王予波表示，“十五五”是云南与全国同步基本实现社会主义现代化夯实基础、全面发力的关键时期，第一位的战略任务是打好产业转型升级攻坚战，企业是不可或缺的重要支撑、重要力量。我们将扎实推进“项目攻坚年”，深入实施提振民间投资、优化营商环境等攻坚行动，始终把企业和企业家当作自己人，竭诚欢迎、竭诚支持、竭诚服务，

让大家在云南投资更加顺心、省心、放心、暖心。

厦门国贸控股集团董事长郑永达、山东魏桥创业集团执行副总裁崔石磊发言，来自天赐材料、龙佰集团、正大集团、凯喜雅集团、正泰集团、吉利科技集团等知名企业和商协会、金融机构的嘉宾出席活动。企业家们一致表示，云南气候生态、绿电矿产、市场区位等“硬实力”突

出，营商环境、惠企服务、人文氛围等“软环境”优良，对在滇发展充满信心，将持续深耕云南、做强主业，为云南高质量发展作出更大贡献。

赵俊民发布云南省投资机遇清单，徐浩主持恳谈会。高峰宣读通报，对20家税收贡献突出的民营企业进行表扬。姜山出席活动。省级有关部门单位和部分州市负责同志参加。

## 我省发布投资机遇三张清单

清单介绍的区位优势涵盖中老铁路、开放平台、口岸、港口等方面；生态优势涵盖高原特色农业、林下经济、特色产业等方面；气候优势涵盖以其为核心支撑的文化旅游、康养旅居等方面；人文优势涵盖文化、自然遗产等方面；产业优势涵盖绿色铝、生物医药、新材料等方面。相应的投资机遇覆盖跨境物流、加工制造、园区“投融资管营”、生物资源精深加工、林下资源投资、传统村落与古镇文旅升级、康养基地建设、沉浸式演艺植入、长时储能、创新平台合作等众多领域。

应用场景培育和开放清单包括场景需求开放、场景能力培育两个方面，通过发布该清单，我省将抽象的产业趋势、技术能力转化为具象的市场机会和落地路径。

场景需求开放清单涵盖跨界融合消费、应急管理、医疗卫生、林业草原、低空经济、文旅、矿山安全、制造业、智慧物流、数字经济10个领域，提供了15项具体场景需求，每个场景都列明了需求单位、需求问题、开放场景、需求目标及联系方式。场景能力培育清单针对企业及科研机构在具体领域已经形成的新技

术、新产品，发布35项能力培育事项，涵盖现代农业、生物技术、清洁能源、智慧水利、制造业、交通运输、应急管理、医疗卫生、低空经济、数字经济、智慧物流、施工安全、文旅、林草等领域。

向民间资本推介项目清单覆盖工业、能源、交通、农林、水利、文旅、社会事业、环保、城建、仓储物流、信息化11个重点领域，343个项目，总投资2231.17亿元。我省扎实推进民营企业和民间投资工作，通过全国投资项目在线审批监管平台、省级门户网站和各类招商活动等渠道常态化发布项目清单。

### 为您导读

#### 两项贷款贴息政策 持续撬动消费

见第四版

#### 全省规模以上服务业 发展稳中向好

见第五版



扫描  
二维码

## “彩蝶”翩跹年宵花市

春节临近，年宵花热销。砚山县阿猛镇的智能温室大棚里，一朵朵粉色、紫色、黄色的蝴蝶兰宛如蝴蝶展翅，花苞饱满圆润，在绿叶的衬托下生机盎然。

“这批蝴蝶兰即将发往昆明斗南花卉市场，最近我们的国内订单明显增多。”云南智卉园艺科技有限公司生产负责人王崇运一边查看花品，一边介绍。

大棚里，工人们正有条不紊地对蝴蝶兰进行分株、打包、装车。来自附近石丫口村的尚永香笑着说：“以前要在家里照顾老人孩子，没法外出打工，现在来基地上班，每个月能赚3000多元。”

智卉园艺由砚山县招商引资“筑巢引凤”而来。该公司由云南设施农业

领军企业——云南涵乾农业科技有限公司与国内蝴蝶兰龙头企业昆明统一生物科技有限公司共同投资设立。

涵乾农科副总经理陈洪伟坦言：“选址砚山，政策好是首要原因。文山具有突出的绿电优势，这对设施农业发展至关重要。”砚山县出台多项优惠政策，主动搭建平台、做好服务，以充足的绿电为智能温室大棚稳定运行提供坚实支撑。

企业的“硬实力”为产业发展注入底气。涵乾农科带着23项专利技术

全链条服务经验落户砚山，打造的种植基地堪称省内“顶配”，其智能调控系统能精准把握蝴蝶兰的生长周期调控环境参数，合作方统一生物的蝴蝶兰出口量占全国出口总量的45%。

在强强联合推动下，智卉园艺目前已培育出“星月”“大辣椒”等39个蝴蝶兰品种，不仅供应国内，更远销俄罗斯、越南、阿联酋等地。“我们的蝴蝶兰以出口为主，占总量的70%以上。”王崇运说。

统一生物总经理陈渝帆介绍：“我们将继续推进蝴蝶兰生产的规范化，通过推广具有自主知识产权的新型检测设备，逐步建立蝴蝶兰行业标准。”

本报记者 李彤

新春走基层

深入学习贯彻习近平法治思想  
为高质量发展提供高水平司法服务和保障想

王宁调研法院工作时强调

刘洪建参加相关活动

本报讯(记者 左超) 2月6日，省委书记王宁调研法院工作并在省高级人民法院主持召开座谈会，强调全省法院要深入学习贯彻习近平法治思想，全面贯彻党的二十大和二十届历次全会精神，紧紧围绕中心、服务大局，加强新时代审判工作，为云南高质量发展提供高水平司法服务和保障。

省委副书记、昆明市委书记刘洪建参加相关调研活动。

春节将至，王宁首先来到昆明市西山区人民法院福海法庭调研，看望慰问一线法官干警，向全省法院干警致以新春祝福。他走进调解室与正在开展调解工作的法官深入交流，对基层法庭创新探索“法院+工商联”多元解纷模式、打造一站式诉讼服务体系、用心有效化解涉企纠纷等成功做法表示肯定，勉励大家再接再厉，不断提升办案能力水平，继续做实民营商事矛盾纠纷多元化解工作，实现定分止争、案结事了，为营商环境建设、基层社会治理贡献司法力量。

在调研座谈会上，王宁听取省高院工作汇报，充分肯定一年来全省法院积极推进政治效果、社会效果、法律效果有机统一，公平和效率有机统一，依法裁判和案结事了有机统一，业务过硬和作风过硬有机统一，各项工作取得的新进展新成效。

王宁强调，全省法院要加强政治机关建设，坚持党的绝对领导，不断增强“从政治上看、从法治上办”的意识和能力，牢牢把握司法审判工作正确政治方向。要服务法治化营商环境建设，依法平等保护经营主体合法权益，不断完善促进民营经济发展的司法政策措施，积极开展盘活沉睡资产行动，助力经济发展。要深度参与社会治理，坚持和发展新时代“枫桥经验”，促推矛盾纠纷源头化解，发挥好案例普法宣传教育作用。要坚持为人民司法，构建高效便民诉讼服务体系，做实“如我在诉”，加大巡回审判、送达下乡力度。要打造高素质专业化的法院铁军，树立和践行正确政绩观，落实落细严管厚爱，激励法官干警为大局服务、为人民司法，以严格公正司法保障高质量发展和高水平安全。

王宁要求，各级党委政府要积极支持法院工作，整合解纷力量资源，协同推进综治中心建设、人民调解等，促进矛盾纠纷多元化解、实质化解，不断增强人民群众对严格执法公正司法的获得感。

胡大鹏、王正英、张宏伟参加。

### 新数据 新看点

## 中老铁路货物进出口量值双增

2025年

进出口货物 544.1万吨，同比增长 13.9%

货值达 266.8 亿元，同比增长 42.9%

本报讯(记者 刘子语 韩成圆) 2025年，昆明海关监管中老铁路进出口货物 544.1 万吨，同比增长 13.9%；货值达 266.8 亿元，同比增长 42.9%。

随着我国与周边国家产业合作升级，多个品类进出口表现亮眼。2025年，经中老铁路出口光伏产品、锂电池、新能源汽车等“新三样”产品货值同比增长 139.6%，进口榴莲、山竹等东盟国家水果货值增长超 20%。

依托中老铁路优势，中国能建设集团云南省电力设计院有限公司的光伏产品出口不断增长，老挝、泰国等东盟国家客户对公司产品的认可度越来越高。围绕中老铁路开展业务的云南阿尔赛普报关代理有限责任公司总经理蒋伟说：“和传统公路运输与海运相比，中老铁路运输时效优势明显，全程冷链大大降低了水果在运输途中的损耗。我们有信心承接更多订单。”

为助力中老铁路跨境电商提质增效，昆明海关强化与铁路、商务等部门的协同联动，持续优化监管服务，推广“铁路快通”“提前申报、预约查验”等便利化模式，结合 H986 大型集装箱检查设备等智能监管查验设备的应用，磨憨铁路口岸通关时间进一步缩短。

## 云南邮政行业寄递业务量创新高

2025年

寄递业务量完成 22.43 亿件，同比增长 16.54%

业务收入完成 199.57 亿元，同比增长 13.65%

本报记者(段晓瑞 李承韩) 记者从省邮政管理局获悉，2025年，全省邮政行业寄递业务量累计完成 22.43 亿件，同比增长 16.54%，业务量创新高；业务收入完成 199.57 亿元，同比增长 13.65%。

我省邮政快递服务深度融入文化和旅游场景，全省 AAAA 级以上景区累计建成主题邮局及快递服务点 97 个，大理三塔主题邮局、腾冲和顺马帮主题邮局等成为游客热门打卡点，《世界文化遗产——普洱景迈山古茶林文化景观》被纳入 2026 年全国邮票发行计划。

顺丰、京东等快递企业在机场、景区、车站等推出“行李无忧”“空手出游”等寄递服务，在中国—南亚博览会、上合昆明国际马拉松赛等重大活动中提供“邮政快递+文创”一体化服务，成为宣传云南、服务盛会的新亮点。

“快递下乡”“快递进村”等工程不断推动农村邮政快递网络下沉，全省村级寄递物流综合服务站增至 10501 个，覆盖率达 84.58%。大关县“交快融合+商业赋能”模式入选全国农村物流高质量发展典型案例。